Les causes de |'inflation
Demande trop forte par rapport a I'offre _, pour rétablir I'équilibre les producteurs doivent
Hausse salaire (spirale prix-salaire), MP, imp6ts . taux d’intérét directeur Aug des colts

Hausse des crédits accordés aux ménages et Eses —  Alug masse monétaire en circulation

(Peut étre sans accroissement des richesses)
Aug des dépenses

Développement de marchés imparfaits (monopole...) qui cherchent max profits




w _ Agir sur les prix : L Etat ne bloque pas les prix mais incite les entreprises a stabiliser le prix a
travers une politique salaniale et une baisse des charges des entrepnises (cotisations sociales et
fiscales . le taux d'intérét). T utter contre
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par
La réduction des dépenses publiques : 1'Etat peut en geler (blocage) ou les diminuer la
(les prestations sociales, le nombre de fonctionnaires, les S publics) demande
== La Politique fiscale : L'Etat peut_aug les taxes sur les Bet S Baisse de PA

La Politique monétaire - La banque centrale peut gug les taux d'intéréts directeurs —  réduire Lutter

la demande des crédits ( Eses et ménages ) -  Réduit la masse monétaire en circulation contre inf

permettant de réduire la demande et de stabiliser les prix monnae

L Etat peut agir sur la concurrence, elle intervient pour lutter contre les ententes sur les prix Lutter

et les concentrations afin de limater le pouvoir de fixation des prix élevés. Contre
wf




Les effets (conséquences) de I'inflation

Effets économiques !
==/, Dégradation_de PA surtout (ayant des R bas ou fixes , les chGmeurs) Baisse de DG
= Aug des prix Accroit les dépenses Baisse de |'epargne et INV
—  Dégradation de la situation extérieure du pays par la baisse des X et la hausse des M
Menace CE

(suite a la baisse de la compétitivite — prix)
-, En période d’inf le climat d'affaire est défavorable (incertain)

argents disposés aux banques —  Baisse de I'épargne et inv
ENBIS SO0 Accentuation des inégalités et la pauvreté s’aggrave.

de taux de profitabilité) Accroissement des inv Creation d’emplois et aug PA

. A I'Etat Baisse de cout de financ des crédits Reduction de deéficit budgétaire
Alugdes prix et des revenus — Accroissement des impots (recettes publiques,

= L'inf Favorise la C (acheter aujourd’hui avant I'aug des prix) — ,Aug de |'offre et des prix

w= , Baisse de taux d’intérét réel (taux d’intérét nominal — taux d’inflation)
Baisse de cout de financement des credits, qui est bénefique :
.Aux ménages Aug_des crédits a la consommation Aug de la demande
'&ux entreprises Accroitre la demande des credits (encourages par |'accroissement

Aug de capacité de financement Accoisement des INV et création d’emplois
== L'inf est benefique aux agents endetteés suite a la depreciation de la valeur réelle de la dette.




Role de I’Etat pour lutter contre I'inflation
BB « Sur les coits »
==  Agir sur les prix (blocage). L'Etat controle les prix des B et S et fixe des prix maximum
surtout pour les biens essentiels (alimentation. ) et de base (carburant. ) pour stabiliser
les prix des autres biens . En effet I'Etat donne des subventions (indemnité d inflation)
Baisse des colts et prix

== Agir sur les salaires - L'Etat peut geler les salaires (méme SMIG)
(frein au boucle prix — salaire).

_ Lutter contre
Agir sur les importations - L'Etat peut réglementer et limiter les M des B et S qui sont en inf .
concurrence avec la prod nationale par la fixation des barnéres a I'entrée.




Les limites de 1"intervention de 1'Etat pour faire face a |"'inflation
Réduction des dépenses publiques ; Baisse de la DG, détérioration de PA et de NV ,accentue le chomage
; tat e la TVA ¢ Réduit le PA, engendre la fuite des investisseurs et accentuation du chOmage .
ion des taux d’intérét sur les crédits : Réduit la demande des crédits Baisse DG
n _des prix_: pour se faire, |'Etat peut reduire les impots , subventionner les producteurs et

dlstrlbuer une mdemmte d’inflation , ce qui est trés colteux pour I'Etat.
==, L'Etat peut limiter les importations ! Reduit |a disponibilite des matieres premieres et des produits finis ou

semis fini -+ Limite les choix de C et de production , ce qui peut entrainer I'aug des prix de nouveau.

Questionl : Comparez IPC et taux d'inflation

IPC , taux d'mflation (et méme le déflateur) sont des mdicateurs permettant de mesurer I'évolution des prix c'est-a-
dire I'inflation(1l ya quelques différences au niveau de pertinence)

[PC Taux d'inflation
Mesure |'évolution des prix par rapport a 'année de base Mesure l'évolution des prix entre deux années
Mesure la moyenne des pnx en détail (_on tient compte | successives
d’une prix moyenne , il y3 une vanété des prix pour le | Macro — prix (NGP sera mesuré par IPC) : concemne le
méme produit) niveau génaral ou global des prix (synthétique)
Conceme une période. C’est un indice des prix (sans unité). | Annuel . C'est un TCA des prix expnimé en °

Question 2 : Distinguez [PC et déflateur

[PC Déflateur
Concemne les prix des B et S consommeés par un ménage type | Conceme les prix des biens et services produts
Indice des prnix (c alu.lel IPC t /t0 = ( cofit du p:unf*r en g [ndice des prix Idedmt dmme] =




Typologie (formes) du chémage

==, Chomage frictionnelitransitionnel) (volontaire et de court terme) : l1é 2 la phase de transition de la main d’ceuvre d'un
emplor 2 un autre. C’est un chémage causé par une asymétnie de |'information sur le marché, msuffisance de
mobailité des travailleurs ainsi que par I'inadéquation entre l'offre et la demande de main-d'ceuvre (les préférences. . .)

== Chémage conjoncturel Leyeligue) : (involontaire et de court terme) : lié a la conjoncture économique , il diminue en période
d’expansion et aug en récession (les entreprises cessent d’embaucher et réduisent leurs personnels).

=~ / Chémage structurel (involontaire de long terme) : 11é a une madéquation qualitative entre 1'offre et la demande de la
main d’ceuvre. Le progrés techmque nécessite des ouvriers plus qualifiés, ce qui rend une partie de la pop inadéquate
aux exigences du marcheé du travail.

Les conséquences du chémage

Individuelles :
== Déterioration du PA et de NV (malnutrition ...) et une dépendance éco (difficultés matérielles).

==  Engendre des maladies et des difficultés morales (dépression | stresse...).
- La perte d"identité et de statut sociale ainsi que la manque de confiance en so1.

Sociales

==  La margmalisation d’une partie de la pop , accentuation des inégalités sociales , de pauvreté ., de délinquances .
exode rural. . _.

==, Des cotits humams : Problémes familiaux (séparation ...) et sociaux.

|, Développement du travail atypique et vulnérabilité des travailleurs.

- La perte de confiance aux gouvernements




ACDNOMAT e

= /La perte de revenu Baisse de la demande, de la prod et des INV ce qui ralent: la CE.
== Ce sont des ressources non exploitées ou sous exploitées par les entreprises Baisse de taux d'utilité des
équipements Baisse de la productivité et des profits.
== Manque a gagner pour |'Etat en termes des recettes fiscales et sociales et développement des activités souterraines.
' Réle de |'Etat pour |utter contre le chdmage
L'Etat crée elle-méme des emplois publics , en effet I'in iy public au niveau de |'infrastructure de base (éco et
sociale) est une source de création d’emplois.
De méme |'Etat intervient par des mesures incitatives
L'mstauration des mesures qlll incitent 1!:‘5 E'I'IH'E'PTIEE'FZ- a creer df"?_'- 'E'“'Ip]f'll":-
w  Instaurer un climat favorable (infrastructure développée, facilité d’'accés au financement bancaire , lois souples ,
accorder des subventions , baisse des charges sociales et fiscales ...) Attirer les 1y nationaux et IDE.
=, La baisse des cotisations sociales et fiscales améliore la compétitive prix et gug_les X , ce qui accroit les profits et
encourage les Esgs a mvestir et 3 embaucher.
== Promouvoir les petites et moyennes entreprises (PME) et encourager les jeunes entrepreneurs par la mise en place
des institutions financiéres, junidiques, de consel.. .
== Stimuler les activités de 'ESS et sensibiliser les consommateurs 3 consommer les produits nationaux .
L amélioration de la qualification des travailleurs
== L.a modermisation du systéme éducatif , les stages de formation et la mise en place des centres de formation
et de réintégration des travailleurs permettant d’améliorer I'employabilité des demandeurs d’emplois.
we  La formation : La formation imitiale permet de lutter contre le chémage structurel , elle permet de s’adapter aux
exigences du marché du travail. De méme la formation continue permet aux travailleurs de conserver 1'emplo: et

de na pas tomber en chémage.




Encourager les diplomés par des stages de formation et par des indemunuitésmensuelles . tout en gncouragant les
entreprises par des indemnités pour les accepter tel que les programmes publics d'emplois (PPE) permettant aux

travailleurs de se recycler ainsi que le Programme SIVP (stage d’initiation 2 la vie professionnelle) pour les personnes
a la recherche d'un premier emplo: et les diplomés de l'enseignement supénieur (18 mois au max et recoivent une
sdemnité mensuelle de 200D de I’ANETI et un montant de la part de I'Ese d’acceuil 150 D).




